

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Агеева Евгения Анатольевича

**«Церковная жизнь в условиях гонений на материалах Хопёрского и
Усть-Медведицкого округов в 1917-1930 гг.»**

на соискание учёной степени кандидата теологии

Гонения на Русскую Церковь, воздвигнутые советским государством в 20-е – 30-е гг. XX в., являются важнейшим событием новейшей церковной истории, требующими глубокого осмысления. Причины гонений, их динамика, социальная направленность, степень разрушительности последствий для Церкви и общества продолжают оставаться предметом политических, идеологических и научных споров. В связи с этим, проведённое Е.А. Агеевым исследование сложной исторической проблемы представляется научно-значимым и актуальным.

Содержание автореферата диссертации даёт основание судить о профессиональном и ответственном подходе соискателя к разработке темы. Обращает на себя внимание прочная источниковая основа диссертации. Грамотное использование при проведении исследования, прежде всего судебно-следственных материалов, а так же комплекса документов церковных учреждений, позволило соискателю получить надёжные фактические данные, касающиеся всех исследованных сторон церковной жизни, сделать важные обобщения и выводы. Диссертацию отличает качественное выявление степени изученности темы. Автор ориентируется в сложившейся вокруг проблемы гонений на Русскую Церковь историографической ситуации, корректно привлекает, полученные предшественниками результаты для получения нового достоверного знания.

На мой взгляд, вводимые в диссертации в научный оборот исторические факты вполне достоверны, отличаются новизной содержания и описания, а их исторические объяснения – самостоятельны и оригинальны.

Автору удалось в автореферате представить историческую реконструкцию ключевых моментов церковной жизни в изучаемых территориально-хронологических границах, передать драматизм гонений со стороны советского государства, стремившегося разрушить приходскую организацию. В целом, автореферат позволяет судить о диссертации Е.А. Агеева, как о самостоятельно выполненном, серьёзном исследовании.

Нужно также отметить, что материалы диссертации прошли необходимую апробацию посредством научных статей и выступлений на научных конференциях. В качестве замечания хотелось бы обратить внимание на обоснование хронологических рамок исследования, которые должны быть обусловлены однородными критериями. С одной стороны, диссертант выбрал точкой отсчёта революционные события 1917 г., а с другой – ликвидацию Хопёрского округа.

В итоге могу уверенно заключить, что в целом автореферат Е.А. Агеева соответствует необходимым требованиям и раскрывает содержание диссертационной работы. Решение актуальных проблем и научная новизна исследования позволяют признать, что автор достоин присуждения искомой степени кандидата теологии.

Профессор кафедры теологии, религиоведения
и культурных аспектов национальной безопасности
ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет
им. И.С. Тургенева»,

доктор исторических наук, доцент, магистр теологии

302026 г. Орёл, ул. Комсомольская, 95

89102058567,

sawositchev@mail.ru

30.04.2020 г.



/Савосичев А.Ю./